

云南能否在新能源汽车发展的窗口期抢到先机？近日，我省出台《云南省加快新能源汽车产业发展和推广应用若干政策措施》。聚焦新能源汽车产业发展的重点领域和关键环节，从3个方面提出了15条措施。昨日，云南省新能源汽车产业发展工作领导小组办公室召开会议对政策措施进行详细解读。

按照《云南省加快新能源汽车产业发展和推广应用若干政策措施》，在公务用车和公共领域，全省原则上2020年重点推广不少于1万辆、2021年重点推广不少于2.5万辆新能源乘用车。



# 在公务用车和公共领域推广超万辆新能源乘用车

## 抢抓机遇 培育先进制造业新增长点

发展新能源汽车产业，是加强生态环境保护，把云南建设成为我国生态文明建设排头兵和中国最美丽省份的重要抓手，也是云南发展先进制造业、推动产业转型升级、构建现代化产业体系的现实需要。

发展新能源汽车产业，我省具有能源、资源和区位等独特优势。省委省政府高度重视汽车产业，对全省汽车产业发展情况进行专题研究，要求抢抓发展机遇，加快发展汽车特别是新能源汽车产业。

近年来，我省新能源汽车产业发展取得显著成效。目前滇中新区杨林汽车产业园初步形成聚集发展态势，北汽昆明分公司、东风云汽、江铃昆明3个新建项目均已投产。截至目前，我省共有7家企业取得新能源汽车生产资质，新能源汽车产能约每年6万辆。截至2019年年底，全省新能源汽车保有量超过5万辆，其中乘用车占比超过50%；全省建成各类充电桩超过4万个。

如何将绘好的蓝图变为现实？

## 高位谋划 促进新能源汽车产业做优做强

7月27日，云南省人民政府第79次常务会议指出，要聚焦滇中城市群、旅游重点城市、高速公路等重点区域，加强管理、优化布局，扩大规模、提高密度，切实加大充电基础设施建设力度，同步大力推进“车电分离”充电模式，为新能源汽车使用创造充分、便利条件。要抢抓产业发展窗口期，坚定信心决心，深入谋划布局，采取有力措施，加快推进新能源汽车产业发展和推广应用，积极引进龙头企业和电池生产、经营等

关键配套项目，加大政策支持力度，促进新能源汽车产业做优做强。

8月4日，云南省人民政府办公厅印发《云南省加快新能源汽车产业发展和推广应用若干政策措施》。这份文件不仅为我省新能源汽车产业的发展定好目标，还从推广应用、优化使用环境、做优做强产业等方面给出了具体指导意见。

### 操作路径

#### 采用奖励机制鼓励推广和销售

如何大力推广应用新能源汽车？《政策措施》明确要求新增和更新的公务用车和公共领域乘用车（含巡游出租、网约、租赁、驾培及考试等乘用车）原则上全部使用新能源汽车，引导个人购买和使用新能源汽车。2020—2021年，省财政将对各州市按新能源乘用车实际推广和引导个人购买使用量奖励州市。明确从创新换电服务商业模式、增强公共领域新能源汽车辨识度等方面，提高社会对新能源汽车认知认可度，提升城市绿色出行形象，营造使用新能源汽车良好氛围。

“养车费用低、充电方便”有助于大众接受新能源汽车。《政策措施》明确以滇中城市群和大理、丽江、西双版纳等重点热点旅游目的地州市及高速公路为重点，加大充电基础设施建设力度，提出加强充电基础设施建设统筹规划、完善充电基础设施建设规范、推进居民住宅小区充电基础设施建设、构建省级新能源汽车公共充电信息平台等措施，让新能源车用户不为充电发愁。

《政策措施》还提到2022年底前政府或政府平台公司投资的停车场（点）对新能源汽车2小时内免收停车

费，全省公共充电基础设施充电服务费每千瓦时不超过0.8元。从停车、充电服务费等降低使用成本，优化提升使用感受。

对于企业来说，省财政还将对2021年底新建并投入运营、纳入省级平台监管的公共充电桩给予补贴，有关配套电网工程不收取接网费用。

《政策措施》还将全力支持新能源汽车产业做优做强。围绕支持新能源汽车生产企业扩产促销、推动新能源汽车配套产业集聚发展、推动新能源汽车智能驾驶示范等方面，明确在规定时限内，生产企业首次年产量达5万辆按销售额的0.5%给予一次性奖励，首次年产量达10万辆按销售额的1%给予一次性奖励；支持昆明等重点州市规划建设新能源汽车配套产业园等。

### 抓好落实

#### 制定工作方案明确消费的具体措施

一分部署，九分落实。《政策措施》在明确省级政策的同时，在第4条要求“各州市要制定工作方案，明确促进本市新能源汽车消费的具体措施”。在第15条要求“各地各有关部门要压实责任，确保已出台政策措施落地见效”。

省工业和信息化厅指出，重点任务已经细化，希望全省16个州市抢抓机遇，将充电基础设施建设纳入地方“新基建”重点统筹项目，做好充电设施规划布局建设、完善优化网络服务布局。

相信随着《政策措施》一条一条落实，目标任务一项一项的完成，新能源汽车产业能够成为我省万亿级先进制造业的新增长点，成为高质量发展的标杆。

## 北汽集团 今年新能源汽车 产销量不低于1万辆

6月16日，北汽昆明基地首批地产车——BEIJING-EU5和BEIJING-EU7正式亮相。同时，昆明生产的1000辆北汽新能源汽车EU5也向云南能投智慧能源股份有限公司完成了交付。

按照计划，今年新能源汽车的产销量不低于1万辆，能带来约20亿元的产值。

北汽（昆明）项目是北汽集团在我省的第一个纯电动新能源乘用车的生产基地，主要面向网约车、出租车、公务车、驾培车及对私用户等市场。目前，昆明基地已具备3分钟换电池的EU300换电版及B级公务车、BEIJING-EU7等新能源车型的生产能力。

下一步，北汽集团将推进产业配套链落地，尽快实现电池、电机、电控、座椅等关键零部件本地化生产，带动属地企业发展。同时做好充电设施等配套设施的建设与服务，以最好的产品、最优的价格、最好的服务，为云南汽车产业发展作出贡献。

## 昆明市及滇中新区 尽快建成“车桩网电”一体化平台

在昆明市和云南滇中新区，新能源汽车产业作为加快产业转型升级、转变经济发展方式的重要抓手，已经初步形成集聚发展态势。北汽昆明分公司、东风云汽、江铃昆明3个新建项目均已投产，航天神州、云南五龙、宝能等新能源汽车项目已经开工或即将开工建设。

昆明市及滇中新区将积极落实配套政策中的具体措施，加快充电、换电基础设施建设，尽快建成“车、桩、网、电”一体化平台，不断优化新能源汽车使用环境。加快引入电池、电机等配套产业做强产业链。同时，在党政机关、国有企事业单位新增和更新的公务用车使用新能源汽车，加大宣传力度，提高市民对新能源汽车的认知度、认可度，营造使用新能源汽车的良好氛围。

本报记者 赵丹青 实习生 黄锦宜

# 云南财税学院 成人本科大专 中专免试入学

国家承认学历  
突破时间空间  
业余函授网教

我院历史悠久，毕业生8万人、培训突破60万人，经省教育厅批准，西北工业大学、四川农业大学云南学习中心，水平测试、验证入学、自主录取、学制2.5年。

一、本科专业：土木工程、工程造价、工程管理、环境工程、经济学、电气工程及其自动化、水利水电工程、会计学、工商管理、人力资源管理、财务管理、审计学、市场营销、金融学、法学、园林、园艺、药学、电子科学与技术、人文地理与城乡规划、

林学、农学、汉语言文学、教育技术学、计算机科学与技术、社会体育指导与管理、动物科学、动物医学、艺术设计、农业电气化与自动化、机械设计及其自动化、工业工程、化学工程与工艺、交通运输、生物工程、木材科学与工程、城市规划、旅游管理、国际经济与贸易、投资学、酒店管理、农村区域发展、土地资源管理、物流管理、建筑学、车辆工程、食品科学与工程、烟草、茶学、农业机械自动化等。

二、专科专业：建筑工程技术、工商企业管理、财务管理、会计、药学、水利水电工程管理、法律事务、计算机应用技术、电力系统自动化技术、机械制造与自动化、现代农学技术、应用化工技术、道路桥梁工程技术、工业工程技术、交通运营管理、酒店管理、国际经济与贸易、导游、航空、旅行社管理、小学教育、汉语、文秘、食品加工、轨道交通、汽车维修、畜牧兽医。

三、成人中专（学制1年）专业：建筑工

程施工（可报考二级建造师及八大员证）工商行政管理、会计、计算机应用。面向社会初中毕业及在昆明打工者均可报名。

地址：昆明市学府路534号

（学府人家对面）

电话：0871-63642881

63642762

63645882

网址：www.ynft.net

